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‌ها با سرعت  حرکت می‌کند، تحت‌ تأثیر مؤلفۀ  به آن نیروی  وارد می‌شود. وقتی ذرۀ باردار در راستای محور 
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‌ها با سرعت  حرکت می‌کند، تحت‌ تأثیر مؤلفۀ  به آن نیروی  وارد می‌شود. وقتی ذرۀ باردار در راستای مثبت محور 

 

و سپس در آخر برآیند نیروهای وارد بر ذرۀ باردار را محاسبه می‌کنیم.

روش دوم:

برای محاسبۀ بزرگی نیروی وارد بر ذرۀ باردار در میدان مغناطیسی از رابطۀ  استفاده می‌کنیم. برای این منظور باید بزرگی  یعنی بزرگی ضرب خارجی بردار

سرعت در بردار میدان مغناطیسی محاسبه شود.

باید به دو‌نکته توجه داشته باشید:   2

الف( خط میدان ناشی از هر‌سیم در‌یک نقطه، دایره‌ای به مرکز آن سیم در همان نقطه است و بردار میدان مغناطیسی در‌آن نقطه مماس بر این دایره و در نتیجه عمود بر شعاع است.

ب( برای تعیین جهت این میدان باید انگشت شست دست راست را در جهت جریان نگه دارید و به نحوۀ جمع شدن چهار انگشت در‌همان نقطه نگاه کنید.

 و به همین ترتیب  در داخل مثلث قرار میگیرند یعنی گزینه‌های  و  و  صحیح نیستند.
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، آهنربای  باشد، خط‌های میدان در اطراف آن به‌صورت یکی از شکل‌های زیر می‌شود: اگر میلۀ    3
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، خلاف جهت  است و نیروی مغناطیسی وارد بر  برعکس قانون دست راست است. نکته: نیروی الکتریکی وارد بر بار    4
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با توجه به قانون دست راست نیروی مغناطیسی وارد بر الکترون‌ها را به‌دست می‌آوریم، و نیروی الکتریکی وارد بر الکترون‌ها نیز به‌دست می‌آوریم، اگر این  نیرو خلاف جهت یکدیگر  باشند )و

( داریم: هم‌اندازه( برآیند نیروهای وارد بر الکترون صفر می‌شود و الکترون مسیر حرکت خود را حفظ می‌کند، در گزینۀ )

‌

حداقل اندازۀ میدان مغناطیسی زمانی است که میدان بر راستای سیم عمود بوده و سیم به طرف پایین حرکت کند:   5

 ‌

  می‌چرخد. در هر ربع دایرۀ عقربه  درجه می‌چرخد، پس در کل مسیر دایره، عقربه    6
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بنا بر قاعدۀ دست راست و مطابق شکل نیروی مغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان قائم و به طرف پایین خواهد بود و از رابطۀ نیروی مغناطیسی وارد بر سیم   7

حامل جریان می‌توان نوشت:

 

: جهت چهار انگشت دست راست

: جهت خم شدن انگشتان دست راست

: جهت انگشت شست دست راست

  8

 عقربه کلاً  درجه می‌چرخد.

،  درجه دوران کرده است. ولی نسبت به وضعیت 
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ه را عمیق‌تر کند. تپ دیگر باید به صورتی باشد که بتواند قلّه را خنثی کند و درّ   9

می‌دانیم در یک طناب با دو انتهای ثابت، طول طناب همواره مضرب صحیحی از نصف طول موج است. بنابراین داریم:   10

  

اکنون با داشتن طول طناب می‌توان نوشت:

یعنی فقط به ازای  که در گزینه‌ها آمده است، در طول این طناب می‌توان موج ایستاده ایجاد کرد.

در طنابی با دو انتهای بسته، طول طناب باید مضرب صحیحی از نصف طول موج باشد تا در آن امواج ایستاده تشکیل شود. بنابراین داریم:   11
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ابتدا  و باید در نهایت  شود. چون  و  ثابت است.   12

‌

‌از طرفی  و نیروی  همان وزن وزنه است.

‌

بسامد هماهنگ‌های تار مرتعش دو انتها بسته از رابطۀ  به‌دست می‌آید. با افزایش نیروی کشش تار طبق رابطۀ  سرعت انتشار موج   13

عرضی افزایش می‌یابد. بنابراین می‌توان نوشت:

‌

  14

برای پیدا کردن طول نقاط بحرانی تابع، از تابع مشتق می‌گیریم، نقاطی که در آنها مشتق صفر است یا وجود ندارد، طول نقاط بحرانی تابع هستند.

نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنۀ تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد.

 ‌

 

، پس مثلث قائم‌الزاويه نيز هست. مثلث متساوی‌الساقين است و چون 

روش اول:   15

کمترين مقدار عبارت  مساوي صفر است بنابراین کمترين مقدار مخرج کسر مساوی  است پس ماکسيمم مطلق تابع  است. )صورت کسر یک عدد مثبت است پس بیشترین

مقدار کسر وقتی به دست می‌آید که مخرج کسر، کمترین مقدار را داشته باشد.(

روش دوم: از تابع مشتق می‌گیریم و نقاط بحرانی آن را به دست می‌آوریم:

 

 

حال مقادير تابع را وقتی  و همچنین در طول‌هاي نقاط بحراني حساب مي‌كنيم.

    و   مطلق  

توجه کنید که اگر بيشترين يا كمترين مقدار تابع به‌ازای  به‌ دست می‌آمدند تابع  يا  مطلق نداشت.
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  16

نقاط بحرانی، نقاطی از دامنۀ تعریف هستند که در آنها مشتق صفر است یا وجود ندارد.

 صورت

 مخرج

پس  و  طول نقاط بحراني تابع هستند. 

  17

‌

‌

‌چون قرار است دو نیم مماس برهم عمود باشند، پس باید شیب هایشان قرینه و معکوس هم باشد.

‌

وقتی  اولیه، یک می‌باشد و نمو متغیر  است پس  ثانویه  است.   18

  آهنگ متوسط 

  آهنگ لحظه‌ای در 

  است. بنابراین تفاضل آنها  

  19

 

  

آهنگ لحظه‌ای تغییر همان مشتق است:

  

بنابراین تفاضل آن‌ها برابر  است.‌

وجود  حرف  قطعی است. پس برای کلمۀ  حرفی  حرف دیگر لازم داریم که آنها را از بین بقیۀ حروف، به‌جز  یعنی  و  و  و  انتخاب   20
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می‌کنیم:

( تکراری است. که جایگشت  حرف دارای  حرف تکراری به‌صورت زیر محاسبه می‌شود: حالا  حرف داریم که دو تای آنها )دو تا 

پس کل جایگشت‌ها طبق اصل ضرب برابر است با:

  21

   

   

‌ :پس ‌‌

  22

نام این نقطه را  می‌گذاریم. طبق فرض داریم:

‌ فاصلۀ  از صفحۀ 

ها برابر  است. ‌توجه: فاصلۀ نقطۀ  از محور 

‌ انتخاب ابتدا باید  منطقه از  منطقه را انتخاب کنیم که قرار است از هریک از آنها یک دانش‌آموز انتخاب شود؛ برای انتخاب دانش‌آموز هر منطقه نیز    23

داریم. پس تعداد حالت‌های ممکن برابر است با:

مطابق شکل بردار‌های  و  قطرهای این متوازی‌الاضلاع هستند:   24

a

b
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d2

 

 

‌کسینوس زاویۀ بین  و  عبارت است از:

زاویه  در حقیقت زاویه بین بردارهای  و  است، پس   25
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ÂAB
−→−

AC
−→−

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= (۱, −۲, ۲)AB
−→−

= (−۳, ۰, ۳)AC
−→−

⇒ cos = = = =Â
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  26

در نقاط صفر،  ،  و  علامت  عوض می‌شود پس اکسترمم نسبی‌اند.

 

y
f¢

a b
c x

  27

‌اگر تعداد توپ‌های نفرات اول تا پنجم را به‌ترتیب با  تا  نمایش دهیم، آنگاه داریم:

  

با توجه به نمودار، موارد زیر نتیجه می‌شود:   28

 ‌در  ماکزیمم نسبی، پیوسته و مشتق‌پذیر است.

در  مینیمم نسبی و ناپیوسته است.

در  مینیمم نسبی، پیوسته و مشتق‌ناپذیر است.

در  ماکزیمم نسبی و ناپیوسته است.

در  ماکزیمم نسبی، پیوسته و مشتق‌ناپذیر است.

در  تابع اکسترمم نسبی ندارد.

در  ماکزیمم نسبی، پیوسته و مشتق‌ناپذیر است.

در  مینیمم نسبی، پیوسته و مشتق‌پذیر است.

سه نقطه به طول‌های  و  نقاط موردنظر هستند. 

y

x
a b c d e g h jf

نمودار تابع را رسم مي‌كنيم:   29

x

y

_2 _1 2 3

6
9

11
14

همان‌ طور كه ملاحظه مي‌شود،  است.

توجه: اگر تابعي از مجموع يا تفاضل چند عبارت قدر مطلقي درجه يک و يک چندجمله‌ای درجه يک تشكيل شده باشد:

  

اكسترمم‌های مطلق تابع در صورت وجود، در ريشه‌های قدر مطلق رخ مي‌دهند.

بنابراين در اين سؤال براي يافتن مينيمم مطلق تابع كافي است  و  را با هم مقايسه كنيم.

وضعیت  رقم  در کنار هم به شکل یک‌درمیان به‌صورت  می‌باشد. واضح است جای مکان‌های خالی ارقام  و و  به  حالت جابه‌جا   30

می‌شوند. از طرفی شروع عدد می‌تواند با ارقام غیر  باشد که  حالت نیز اینجا داریم. بنابراین تعداد حالات  می‌باشد.

کافی است  رقم زوج و  رقم فرد انتخاب نماییم و بعد  رقم انتخابی را جایگشت دهیم:   31

با توجه به فرض داریم:   32

abcf ′

+ +⋯+ = nx۱ x۲ xk ‌نکته: تعداد جواب‌های طبیعی معادلۀ

( حاصل می‌شود.(
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k− ۱
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کسینوس زاویۀ بین دو بردار  و  برابر می‌شود با:

 

  33

نکته: تصویر قائم بردار  روی بردار  از دستور  حاصل می‌شود. پس:

واکنش نهایی به صورت  خواهد بود لذا در واکنش‌های داده شده داریم:   34

 : واکنش  را در  ضرب می‌کنیم

 : واکنش  را در  ضرب می‌کنیم

  : واکنش  را معکوس و در  ضرب می‌کنیم

بررسی گزینه ها:   35

( با آرایش  و  الکترون در لایۀ سوم دارد. نادرستی گزینۀ اول: محلول  حاوی وانادیم )

( تبدیل نمی شود. ( با گرفتن  الکترون به وانادیم ) گزینۀ دوم: وانادیم )

( الکترونی در لایۀ چهارم ندارد. گزینۀ سوم: وانادیم )

گزینۀ چهارم: کاهندۀ فلز روی و اکسندۀ گونه های وانادیم هستند. از زیر لایۀ  فلز روی الکترون خارج شده و نمک وانادیم را به نمک های دیگری که عدد اکسایش وانادیم در آن ها کمتر

است، تبدیل می کند.

  لیتر( شامل تعداد مول‌های برابر هستند. برای مقایسۀ گرمای سوختن هیدروکربن‌ها ابتدا به جرم در شرایط یکسان، حجم مشخصی از گازها )مثلاً    36

هیدروکربن توجه می‌شود هرچه جرم هیدروکربن بیشتر باشد، گرمای بیشتری آزاد می‌کند چون تعداد مول برابر دارد هیدروکربنی که جرم مولی بیشتری دارد گرمای سوختن آن نیز بیشتر

است.

   :  جرم مولی

  37

هرچه چگالی بار دو یون با بار ناهمنام کمتر باشد، نیروی جاذبۀ میان آنها ضعیف‌تر است. چگالی بار  از سایر کاتیون‌ها کمتر است. از سوی دیگر چگالی بار   38

 از سایر آنیون‌ها کمتر است؛ پس نیروی جاذبۀ میان  و  از همه ضعیف‌تر است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: به توضیحات بالا رجوع کنید! گزینه »

«: شعاع یون  برابر است با: گزینه »

  

  از مجموع شعاع  و   بیشتر است؛ پس انرژی فروپاشی شبکۀ  کمتر از مجموع شعاع  و 

 است.

«:  بیشترین چگالی بار را در میان کاتیون‌ها و  بیشترین چگالی بار را در میان آنیون‌ها دارد، پس نیروی جاذبۀ میان  و  از همه قوی‌تر است. گزینه »
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  علامت با توجه به رابطه‌ی  به این نکته می‌رسیم که  فرآورده‌ی واکنش می‌باشد، چون برای محاسبه‌ی سرعت متوسط آن، کنار    39

منفی وجود ندارد.

، با توجه به این‌که می‌دانیم  ، دو برابر ضریب استوکیومتری  می‌باشد. در رابطه‌ی  به کمک تساوی بالا به این نتیجه می‌رسیم که ضریب استوکیومتری 

کمیتی مثبت است، بنابراین  هم مثبت می‌باشد، پس  هم فرآورده‌ی این واکنش و  نشان‌دهنده‌ی  است.

، چهاربرابر ضریب استوکیومتری  می‌باشد. همچنین می‌دانیم که  فرآورده واکنش هستند. پس  واکنش‌دهنده می‌باشد. )توجه:‌واکنش نمی‌تواند بدون ماده‌ی ضریب استوکیومتری 

اولیه باشد،  فرآورده‌اند. پس حتماً  واکنش‌دهنده‌ی این واکنش است(

، دو برابر ضریب استوکیومتری  و ضریب استوکیومتری  چهار برابر ضریب استوکیومتری  است. پس اگر ضریب استوکیومتری  را یک در نظر بگیریم، ضریب استوکیومتری 

، برابر با  و ضریب استوکیومتری  برابر با  می‌باشد. با توجه به این توضیحات معادله‌ی واکنش انجام شده در ظرف به صورت  است. ضریب استوکیومتری 

  واکنش 

  40

 با توجه به نمودار، برای هالید‌های فلزات قلیایی با تغییر آنیون از یون فلوئورید به یون کلرید، آنتالپی فروپاشی شبکۀ تغییرات

بیش‌تری نسبت به تغییر آنیون از یون کلرید به یون برمید دارد.

بررسی گزینه‌های نادرست:

«: آنتالپی فروپاشی شبکۀ سدیم فلوئورید از پتاسیم کلرید بیش‌تر است؛ زیرا آنیون و کاتیون با شعاع کم‌تر دارد. گزینۀ »

«: فلوئور نسبت به کلر شعاع کم‌تری دارد، پس سدیم فلوئورید نسبت به سدیم کلرید، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بیش‌تر خواهد داشت. گزینۀ »

«: با توجه به نمودار، تفاوت آنتالپی فروپاشی شبکۀ سدیم فلوئورید با لیتیم فلوئورید بیش‌تر از تفاوت آنتالپی فروپاشی  گزینۀ »

شبکۀ سدیم فلوئورید با پتاسیم فلوئورید است.

بررسی گزینه‌ها:   41

«: تعداد کربن‌های این دو ترکیب متفاوت است؛ پس نمی‌توانند ایزومر یکدیگر باشند. گزینۀ »

«: هر دو ترکیب پیوند دوگانۀ کربن - کربن دارند و سیرنشده هستند. هر دو مثل اتیلن گلیکول گروه عاملی هیدروکسیل دارند. گزینۀ »

 :» گزینۀ »
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(، آلدهیدی است. گروه عاملی موجود در  - هپتانون کتونی است. «: گروه عاملی موجود در ترکیب ) گزینۀ »

  42

‌بررسی گزینه‌های نادرست:

، فقط آنیون  به آرایش هشت‌تایی می‌رسد.  در جامد یونی حاصل از واکنش  و 

 شعاع یون پایدار  از شعاع یون پایدار  بیشتر است.

 گاز  یک گاز نجیب است و واکنش‌پذیری ناچیزی دارد.

( هم بیانگر رسانایی الکتریکی فلزات است. با توجه به این توضیحات می‌توان دریافت که ( بیانگر خاصیت شکل‌پذیری و چکش‌خواری فلزات و شکل ) شکل )   43

فقط عبارت پنجم نادرست است.

انرژی شبکه با بار یون رابطۀ مستقیم و با شعاع یون رابطۀ عکس دارد. در واکنش‌های  و  میزان بارهای مثبت و منفی بیش‌تر می‌باشد و در واکنش  اندازۀ   44

  است، بنابراین انرژی شبکه در واکنش  بیش‌تر از  است. )بیش‌ترین انرژی شبکه   کم‌تر از    در واکنش  است. هم‌چنین اندازۀ شعاع یون    کم‌تر از  شعاع 

مربوط به واکنش  است. در واکنش‌های  و  میزان بارهای مثبت و منفی برابر است. اما اندازۀ یون‌ها در واکنش  بزرگ‌تر است.

مقایسۀ انرژی شبکه در چهار واکنش به صورت زیر است: انرژی آزادشده در این واکنش ها با انرژی شبکۀ بلور ترکیب مورد نظر از لحاظ مقداری برابرند.

 

آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور با افزایش بار و با کاهش شعاع یون‌های سازندۀ ترکیب، افزایش می‌یابد. مجموع قدر‌مطلق بارها در  بیشتر از    45

است؛ ازاین‌رو آنتالپی فروپاشی شبکۀ  بیشتر از  است.

فقط مورد »ب« درست است.   46

بررسی موارد:

آ( در ساخت پروانۀ کشتی‌های اقیانوس‌پیما به‌جای فولاد از تیتانیم استفاده می‌شود نه در ساخت بدنۀ آن

 است . ب( آلیاژ هوشمند )نیتینول( از فلزهای نیکل و تیتانیم تشکیل شده است که با توجه به آرایش الکترونی آنها، مجموع الکترون‌های  آنها برابر 

‌

پ( محلولی از وانادیم که زرد‌رنگ می‌باشد، حاوی  است که بالاترین عدد اکسایش آن می‌باشد و فقط می‌تواند الکترون بگیرد و کاهش یابد، یعنی فقط می‌تواند اکسنده باشد.

ت( اگر جسمی به‌رنگ آبی دیده می‌شود، یعنی فقط طول موج‌ آبی را بازتاب کرده است.

فرمول ساختاری مواد در واکنش داده ‌شده به‌صورت زیر است:   47

‌

‌آنتالپی واکنش با استفاده از آنتالپی‌های پیوند‌:

‌

۴a۲

A : He۲

B : Li۳

C : F۹

D : Ne۱۰

(۱BCC−

(۲C−B+

(۳(Ne)D

۱۲

bcb

Mg۲+Na+cF −O۲−bc

badd

b > c > a > d

Fe۲O۳F Cle۲

Fe۲O۳FeCl۲

۳d۱۰

Ti : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۲ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۲ s۲

Ni : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۸ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۸ s۲

V ۵+

N ≡ N(g) + ۲H −H(g) → H − − −H(g)N
|

H

N
|

H
ΔH = ۹۱kJ

Δ = [ ] − [ ]Hواکنش
مجموع آنتالپی‌پیوند‌ها در مواد واکنش‌دهنده مجموع آنتالپی‌پیوند‌ها در مواد فرآورده

ΔH = [ ] − [ΔH(N −N) + ۴ΔH(N −H)]ΔH(N ≡ N) + ۲ΔH(H −H)

۹۱ = [ ] − [(۱۶۲) + ۴(۳۹۱)] ⇒ ΔH(N ≡ N) = ۹۴۵kJ ⋅moΔH(N ≡ N) + ۲(۴۳۶) l−۱
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بررسی موارد:   48

مورد الف( نادرست؛

  

مورد ‌ب( نادرست؛ دی‌متیل‌اتر دارای نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی نامتقارن بوده و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند، اما آلکان‌ها این‌گونه نیستند.

مورد پ( نادرست؛ گرافیت به‌عنوان یک جامد کووالانسی، رسانایی الکتریکی دارد.

مورد ت( درست؛ در دورۀ دوم جدول دوره‌ای تنها عنصر کربن جزو جامدهای کووالانسی رسانای جریان برق به‌شمار می‌آید.

عبارت‌های سوم، چهارم و پنجم درست هستند.   49

بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: مطابق نمودار، واکنش اکسایش گلوکز گرماده است. در واکنش‌های گرماده آنتالپی فرآورده‌ها از آنتالپی واکنش‌دهنده‌ها کمتر است.

عبارت دوم: مولکول آب در فرآورده‌ها و مولکول گلوکز در واکنش‌دهنده‌هاست. محتوای انرژی فرآورده‌ها برخلاف پایداری آن‌ها از واکنش‌دهنده‌ها کمتر است.

عبارت سوم: در واکنش‌های گرماده، انرژی از سامانه به محیط منتقل می‌شود.

عبارت چهارم: فرآیند هم‌دما شدن شیر  در بدن همانند واکنش اکسایش گلوکز گرماده و نمودار آن مشابه به یکدیگر است.

عبارت پنجم: با وجود تولید انرژی در واکنش اکسایش گلوکز، دمای بدن تغییر محسوسی نمی‌کند، زیرا دمای مواد واکنش‌دهنده پیش از آغاز واکنش با دمای مواد فرآورده پس از پایان واکنش

.) برابر است )

عبارت‌های )آ(، )پ( و )ت( درست‌اند.   50

آ( فرمول مولکولی بنزوئیک اسید و بنزن به‌ترتیب به صورت  و  است:

‌

‌ب( 

‌

‌پ( آنتالپی پیوند با طول پیوند رابطۀ وارونه دارد.

‌

(، درست است. ( و گلوکز ) ‌ت( با توجه به فرمول مولکولی  هپتانون )

ابتدا مقدار گاز  تولید‌شده را با توجه به گلوکز مصرف‌شده تعیین می‌کنیم:   51

همان‌طور که می‌دانیم ارزش سوختی کربوهیدرات‌ها  و چربی‌ها  و پروتئین‌ها  است. بنابراین ارزش سوختی   52

چربی‌ها بیش از دو برابر کربوهیدرات‌ها و پروتئین‌هاست.

در دمای  )دمای اتاق( آب تولید شده در اثر سوختن کامل هیدروکربن‌ها مایع است.

  53

 برای تحلیل و بررسی این سؤال، ابتدا به نمودار و جدول مقابل که در متن کتاب درسی آمده است؛ توجه کنید:

‌

             

بررسی همۀ گزینه‌ها:

,− −

⎡

⎣

⎢⎢⎢: O
⋅⋅

⋅⋅
P
|

:O:
⋅⋅

|
:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥

۳−

− −

⎡

⎣

⎢⎢⎢
: O
⋅⋅

⋅⋅
S
|

:O:
⋅⋅

|
:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥

۲−

⇒ = ۳
۱۲

۴

۶۰
∘

Δθ = ۰

C۷H۶O۲C۶H۶

− = CC۷H۶O۲ C۶H۶ O۲

?kJ = ۵٫۶L × × = ۳۵٫۷۵kJO۳

۱mol O۳

۲۲٫۴L O۳

۲۸۶kJ

۲mol O۳

: H − Cl > Cl− Cl > Br−Brآنتالپی پیوند

−۲OC۷H۱۴C۶H۱۲O۶

CO۲

۱٫۸ton × × × × × × = ۸۰۶۴۰LCپسماند
g۱۰

۶

۱ton

۳۰g گلوکز

۱۰۰g پسماند

۶۰

۱۰۰

۱mol گلوکز

۱۸۰g گلوکز

۲molCO۲

۱mol گلوکز

۲۲٫۴LCO۲

۱molCO۲

O۲

(C ) = = = ۲۴L ⋅R
¯¯¯̄

O۲

حجم گاز

زمان

۸۰۶۴۰L

۵۶ × ۶۰s
s−۱

۱۷ kJ ⋅ g−۱۳۸ kJ ⋅ g−۱۱۷ kJ ⋅ g−۱

C۲۵
∘
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،  باشد؛ ترکیب  می‌تواند  باشد که آنیون آن یک هالید است. «: به‌عنوان مثال اگر ترکیب  گزینۀ »

( نمی‌توانند در یک دوره قرار داشته باشند؛ بلکه هم‌گروه‌اند. «: به‌عنوان مثال اگر ترکیب‌های  و  را به‌ترتیب  و  فرض کنیم؛ آنیون‌های سازنده ) و  گزینۀ »

توجه: دقت کنید که ترکیب‌های  و  را نمی‌توانیم به‌صورت جفت ترکیبی همچون  و  در نظر بگیریم؛ زیرا با توجه به جدول کتاب درسی، آنتالپی فروپاشی شبکۀ 

حدود  است؛ درحالی‌که آنتالپی فروپاشی شبکۀ ترکیب  با توجه به جدول ارائه شده در صورت سؤال، حدود  کیلوژول است.

«: به‌عنوان مثال اگر ترکیب‌های  و  را به‌ترتیب  و  در نظر بگیریم؛ بار آنیون‌های هر دو ترکیب یکسان است. گزینۀ »

«: اگر دو ترکیب  و  را به‌ترتیب  و  درنظر بگیریم؛ داریم: گزینۀ »

‌

۱cMgF۲aLiCl

۲abLiClLiBrCl−Br−

abN Oa۲NaFN Oa۲

۲۵۰۰kJ ⋅mol−۱a۱۰۰۰

۳ceMgON Oa۲

۴bdKFLiCl

⇒ ⇒ (I) > (II)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

< , <rF− rCl− rLi+ rK+

= CF − بار الکتریکی l− بار الکتریکی

Δ (LiCl) > Δ (KF)Hd Hb

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

I) > ۱
rK+

rLi+

II) < ۱
rF−

rCl−

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
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